



刀具市场动向:全球化走向高端

■ 徐建华

“2012年刀具市场让我感受最深的是,一方面整体经济形势很低迷,密集型劳动和低附加值产品企业生存更加艰难;另一方面,用户更注重刀具本身的质量,客户刀具采购重心从进口品牌转向国产品牌。”成都道勤数控刀具有限公司总经理赵正强对于刀具产业未来的发展同样有所思考:“未来,随着客户对刀具认识的不断成熟,一方面不再仅仅关注低价竞争的产品,而是更加注重产品的质量;另一方面,随着市场更加细分,刀具企业更加注重强强合作、优势互补。”

赵正强的感受,代表着我国刀具产业2012年发展的一个缩影。作为全球最大的机床工具生产国和消费国,业内人士估计中国的刀具市场约有400亿元,其中高端刀具市场约有150亿元,到目前为止基本上由进口刀具占领。现在,在这块巨大的蛋糕上,国外刀具和中国本土刀具真正展开激烈的角逐,在数量比拼之后,质量正成为下一步竞争中最耀眼的“刀光”。

一刀疾行10年

据中国质量报报道,“近些年来,中国机械加工水平都以20%甚至更高的速度在增长。然而,2012年对于中国机械加工业来说不可谓是个‘寒冬’。‘寒流’对于大部分刀具企业都有所冲击,即使许多世界排行前列的刀具公司也不同程度受到影响,这在中国机械加工业还属于破天荒的第一次。”对于我国刀具行业这些年的发展现状,资深从业者唐欣康给出了这样的评价和感叹。



灯具市场不断发展 配件反遭遇困境

■ 任民

据了解,尽管上游企业市场前景被看好,但作为下游的灯饰配件企业,目前正面临着空前的发展困境。

据某专门为灯饰企业提供“亚克力”塑料板材的配件厂工作人员透露,工厂对抗行业竞争者的最大手段就是“价格战”。目前,对于多数灯饰配件企业而言,面对原材料上涨所带来的成本压力,“价格战”成了其主要的竞争手段。

业内人士介绍,我国从事照明灯饰配件生产的企业,主要分布在广东、浙江、上海、江苏等地,其中又以广东古镇最集中。灯饰配件企业从产品系列来看,主要有五金、玻璃、木头、布艺、水晶等10多种,但专业为照明成品企业生产配件的厂家很少,大多数是综合其他行业进行服务。一方面是因为照明行业总体产值较小,另一方面则是照明行业技术含量低,恶性竞争导致企业不得不更多地开拓其他领域。

原材料上涨带来的成本压力是相当大的,为了几厘钱的利润,配件企业也是抢着卖。一位配件采购商表示,现在配件企业所面临的发展困惑,除了原材料涨价外,还包括低价竞争、土地人工成本上升、市场营销不畅、品牌意识缺乏、技术跟不上潮流等,因此提升自身仍然是最关键的。

据介绍,中国的刀具市场是少有的、真正能称得上“全球化”的市场。不要说行业里小有名气、有一定规模的刀具公司已悉数在中国设立了办事处或找了代理商进行销售,就连只有二、三十名员工的德国小公司也把其刀具卖到了中国,市场上随处可见来自德国、日本、美国等国家的刀具产品。

中国机床工具工业协会工具分会秘书长胡红兵告诉记者,我国刀具市场的行业集中度并不是很高,这主要源于刀具产业本身的门槛并不高,很多小企业架起几台车床就开工生产,而在整个行业景气的时候,中低端市场的产品一度供不应求,也客观上加速了行业的分散化。2012年行业形势发生了变化,很多中低端企业的日子就开始变得不好过。但总体来看,刀具属于消耗品,即使没有新的机床投入生产线需要新的刀具,老的机床同样需要刀具产品,2012年最大的特点是在大面积消耗库存。

中国机床工具工业协会工具分会的统计显示,目前国内刀具市场上,国产刀具数量占据2/3左右,进口刀具占1/3。同时,国内刀具产品也有少量出口,但主要以贴牌为主。据北京产业信息研究院发布的《2012-2016年中国刀具行业运行走势与投资战略决策咨询报告》显示,我国消耗了全世界40%的工具材料,销售收入却只占全世界工具的12%-15%。

北京产业信息研究院的研究报告还认为,近10年来,我国刀具行业持续高速增长,在快速发展的背后,企业也清醒地认识到,国内工具行业高增长率中含金量并不高,其中相当一部分企业以牺牲环境为代价,以廉价

劳动力为基础,生产劣质产品获取暴利。

高端鲜有国货

中国机床工具工业协会工具分会名誉理事长沈壮行曾表示,在2011年已居全球第一、高达330亿元的刀具消费市场上,尽管国产刀具以2/3的市场份额占据我国刀具消费市场主导地位,但其中以现代高效刀具为代表的高端国产刀具只有20亿元,而110亿元的进口刀具中,绝大部分却都是高端刀具。这应当引起国产刀具企业的重视。

据了解,近年来,我国多个高端制造领域的技术发展给刀具带来了新的要求。如汽车刀具必须具有高效、高稳定性和专用化的特点,而随着汽车产业的不断发展前进,新的要求应运而生,从技术上来看,主要有重载化、复合化、特殊化、标准化、高速化及品种多元化的趋势。在航空航天制造领域,随着钛合金、高温合金等难加工材料的广泛应用,如何正确选择、合理使用刀具进行高效高质量切削加工已经成为一个非常重要的行业性话题。

进口刀具基本上占据了机加工行业的高端用户,国产刀具本应在为上述制造领域提供刀具服务中具有天时、地利、人和的优势。但实际上,特别是汽车发动机制造车间、飞机发动机制造企业机加工车间或汽轮机制造车间,高效、高精度的机加工刀具中几乎被进口刀具垄断,很难看到国产刀具的踪影。国产刀具大多应用在中、低要求的客户群体,如农业机械、摩托车、农用车、通用机械及中低档的机械制造工业。

“应该说,国产刀具尽管有的企业在追赶

甚至已经有高端刀具产品问世,但总体上的差距还是很明显的,尤其是在研发能力上,我国现在与国外的高端产品,还是有很大的差距,这也导致我国在很多高端刀具产品上,不具备研发、生产的能力。下一步,全行业必须调整结构,朝高端产品努力,才能更具市场竞争力。”胡红兵说。

有量更要有质

中国刀具协会副秘书长汤巧秀告诉记者,国产刀具在高端产品上,从技术、工艺等方面,都与国外产品存在差距。对于国产刀具来说,在经历了2012年的“阵痛”之后,下一步的发展,必须从注重量的增长转向注重质的竞争。

上海哈申工具有限公司总经理黄云夫则认为,市场环境对于每一家企业来说都是一样的,有增长就有回落,有高峰就有低谷。相信通过2012年这样一次市场危机的洗礼,能够淘汰一批质量不过关、服务不到位的刀具企业,而能够经受住考验的,必然是那些技术含量高、讲究创新、提供优质服务的企业。

“对高速、高清、复合数控机床以及五轴加工中心等关键制造设备有刚性需求的航空航天、电力工业、城市轨道交通等多个高端制造领域的技术发展,给刀具带来了新的挑战。”中国刀具协会理事长郝明建议,刀具企业应该:一是加强刀具标准化方面的研究和制定;二是不断升级改造刀具制造技术和装备水准;三是加强复合刀具的设计与研发;四是加强合作,为用户提供完整的满足要求的切削加工解决方案;五是全面提升刀具产品的品质。

同汇机电落户珠三角 注入产业新活力



位于珠江三角洲中南部的广东中山东升镇,是珠三角重点工业卫星镇,有着“工业强镇”的光荣称号。改革开放以来,东升产业结构多元化,建筑材料、家用电器、五金制品、装备制造等优势产业长足发展,取得了良好的经济效益,吸引了众多的海内外投资者的青睐。

十八大的胜利召开,促进了国内外形势的稳定和经济政策的趋势化发展,给新型企业带来了良好的契机,中山同汇机电有限公司应运而生,将于2013年全面启动位于东升镇同茂村三益围的新厂,新厂房共占地100余亩,总投资1000万元。

中山同汇机电有限公司是一家专业从事商用扇、工业扇、管道风机等产品整体研发、制造、销售、服务的专业机电制造企业。即将开业的同汇机电拥有一支由资深技术开发力量,引进国内最先进的生产线和制作工艺,率先开发了多条顺应市场发展的电风

记者在采访中了解到,同汇机电在开业前期做了大量的研究和准备工作,引进的新

设备自动化程度高、便于控制,减少繁杂的人工劳动,实现自动化安全生产,具备很高的科技含量。而且严格执行国家卫生安全标准,从生产源头开始,全程实施环保作业和有效回收利用。

同汇机电的负责人告诉记者,传统行业往往拘泥于现状,无论是研发、生产、还是管理,常常多年一成不变,改革发展速度远远低于其他行业。他希望同汇机电新厂的建立能够给机电行业注入新的活力,取新之精华、去旧之糟粕,让生产更加高效率,产品开发更具备前瞻和创新性,同时,人性化科学化的管理模式也是同汇开业伊始已做的功课。

在工业发展的大背景下,商用扇、工业扇、落地扇、壁炉扇等产品线,并执行操作科学化的管理体系,引领公司产品不断地向着自动化、高品质、多产能、国际化的方向发展。

记者在采访中了解到,同汇机电在开业

(综合消息)

瓦房店优化传统产业将开办轴承专业化论坛

■ 天健

给轴承办个论坛,这是“中国轴承之都”瓦房店今年将要推出的一项新的专业化活动。市人大代表赵阳告诉我们,根据《政府工作报告》提出的“优化传统产业”的要求,瓦房店将引导轴承产业向高端化、品牌化发展,对内培养自己的“专业引擎”,对外形成“一个拳头”。

瓦房店“中国轴承之都”的称号是2007年由机械工业联合会评审命名的,有效期为5年。建设“中国轴承之都”的五年间,瓦房店市的轴承产业综合实力显著提升,轴承主营业务收入年平均递增18%。为了优化升级传统产业,突出轴承主导产业地位,瓦房店不仅编制完成了轴承产业发展规划和

开拓、品牌带动和人才培养六大战略,瓦房店人有决心也有信心将这里建成“辽宁唯一、中国最大、世界知名”的轴承产业基地。为了实现这一目标,今年,瓦房店决定加快西郊工业园区轴承城中心区的建设,确保装备业轴承和高铁轴承项目投产,特种轴承、热处理以及轴承营销中心等项目开工建设;新建金舟轴承等项目4个,完成投资10亿元;力争台湾新高能源、中诺制冷剂等项目落地;与此同时,瓦房店还将启动国家级轴承检测中心建设,落实轴承产业发展规划,引导骨干企业转型升级,扶持小微企业特别是科技型小微企业发展,帮助轴承企业上市。

据了解,到“十二五”末期,瓦房店轴承及相关产业营业收入有望达到1010亿元。

永年标准件 占据全国市场份额超四成

■ 吴铭

近年来,河北省永年县立足实际,通过培园区,建市场,抓质量,树品牌等,使标准件产业从整体布局、企业规模到技术设备等发生了翻天覆地变化,年产量达到了283万吨,产销量占全国市场份额的45%左右,一举成为全国最大的标准件生产基地和集散中心。

大园区承载大产业。该县在深入调研、反复论证的基础上果断决策,聘请专家制订了紧固件产业集群和工业园区发展规划,将洺河以北41平方公里的区域规划为紧固件工业园区,投入4亿元实施了道路、集中供水、供电、供热等基础设施建设项目,并对区内企业实行“一口清”收费,吸引了飞宇汽车专用和钢结构用紧固件、温州吉利紧固件项目等一大批上亿元紧固件龙头企业入园,包装企业、物流企业、专用钢材等上下游企业也纷纷进入园区,产业集群优势逐渐凸显。同时还相继建成了五里紧固件工业园等一大批园中园,在园区建设了电镀中心,实行集中生产,集中治污,产业集群走上绿色发展道路。

大网络带动大辐射。近几年,该县坚持把建市场作为发展紧固件产业的“一号工程”。在对原有的河北辅紧固件商城、中国永年标准件城等商厦的服务功能进行完善的同时,总投资3.08亿元的飞宇螺丝大世界建成投入使用,有效解决了标准件市场门市短缺的局面,提升了市场知名度。到目前,标准件市场建筑面积达40万平方米,成为当前全国最大的紧固件批发专业市场。该县还在县外设立了1.5万多个经销门店,组建了永年异地商会,不仅提升了产业的整体竞争力,也整合了县外的销售力量,形成覆盖全国的销售网络。到目前,全县20个乡镇中有16个乡镇的200多个村生产经营紧固件,从业人员30多万人。在全国标准件市场形势不容乐观的情况下,2012年前三季度,该县标准件产量达到181.5万吨,产值127.1亿元,市场销售额69.3亿元,完成固定资产投资10.5亿元。

大品牌赢得大市场。该县把“品牌兴业”作为产业集群发展的第一要素,大力推行标准化生产,启用了省级紧固件检测中心,加强对生产、经营等各环节的监控。如今,该县拥有自营出口权企业达到32家,有90多家企业通过ISO9001:2000国际认证;“天猴”、“劳迪”等10个商标被评为省著名商标,与世界紧固件王牌企业德国科尔博公司合作新上投资4亿元的高端紧固件项目,使永年标准件向飞机、潜艇、高速列车、磁悬浮列车等高端领域推进。

2013年天津滨海 将形成汽车模具制造全产业链

■ 国铸

目前,天津滨海新区已有众多拥有国际尖端技术的汽车主要零部件企业落户投产,2013年新区将加速将汽车产业向整车制造方向发展,建成汽车模具全产业链模式,将汽车产业所有利润都留在新区。

据悉,新区将通过建立产销平台、整合汽车生产销售资源等多种手段将汽车上下游企业拧成一股绳,告别汽车产业链组件和整车两头高端的问题,形成1+1>2的产业模式,将各零部件生产、组装、销售经营、物流运输等形成的所有利润留在本地。目前,长城汽车二期工程已竣工投产,一汽丰田和长城汽车“双引擎”已正式发动。同时,天津基地零部件配套园区和出口物流基地陆续完善,“滨海造”的汽车整车已经通过港口销往世界120多个国家和地区。2013年内新区还将举办多场汽车上下游企业对接会,整合汽车生产、销售资源,壮大汽车整车销售规模,实现新区汽车从研发到制造、物流、销售全链条的“无缝链接”。同时,新区将建设20条结构合理、链接有序、清洁高效的循环经济产业链,将工业利润实现最大化。

▼ | 延伸阅读 |

天津市静海县 金属制品基地晋级

记者从天津市商务委获悉,天津市静海县五金制品示范基地被国家商务部认定为第二批国家级专业型转型升级示范基地。日前,商务部召开外贸转型升级示范基地与贸易平台交流会予以认定。这样,加上天津市经济技术开发区中西药基地、宝坻区乐器基地、武清区地毯基地、国家汽车及零部件出口基地和国家科技兴贸创新基地,该市国家级外贸示范基地已达6家。(孙鸿琪 王磊 陈心洁)